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Eksjö Schackklubb 

 ◊ 100 år 2013 ◊ 

 

Del 7    ◊  1970-talet… 
 

Tillväxten och välfärden hade varit helt 

obruten sedan andra världskriget.  

Oljekrisen 1973 och den följande låg- 

konjunkturen förändrade den bilden 

under 1970-talet. En stark vänster-

rörelse och en växande miljörörelse var 

andra stora internationella förändringar 

under decenniet. 

Kina fick medlemskap i FN 1971. Sedan 

gjorde de entré i schack-OS på Malta 

1980, men det skulle dröja ända till 1986 

innan de dök upp i ”riktiga” OS. 

Som vanligt dominerade USA nyhets-

flödet. 1973 drog sig USA äntligen ur 

Vietnam-kriget, 1974 kom finalen på den 

s.k. Watergateskandalen, som tvingade 

president Nixon att avgå, och 1977 dog 

rockkungen Elvis Presley. 

Det amerikanska schackgeniet Bobby 

Fischer väckte beundran och avsky. En 

hel schackvärld förundrades både över 

skärpan i hans partier och över hans 

exempellösa turneringssegrar.  

I en turnering i Buenos Aires 1970, där 

större delen av världseliten deltog, vann 

Fischer på 15 poäng av 17 möjliga, hela 

3½ poäng före tvåan!  

I de inledande VM-kvalmatcherna vann 

Fischer med ofattbara 6-0, mot både 

Mark Taimanov, Sovjet och Bent Larsen, 

Danmark. I kvalfinalen nöjde han sig 

med utklassningssiffrorna 6½-2½ mot 

Tigran Petrosian, exvärldsmästaren. 

Schacksporten fick en massmedial topp. 

Visst var det av journalistiskt intresse, 

att en amerikan på allvar utgjorde ett 

reellt hot mot den mångåriga, massiva 

sovjetiska schackhegemonin. Tyvärr var 

det i minst lika stor omfattning Fischers 

egocentricitet och hans orimliga krav på 

såväl arrangörer som motståndare, som 

väckte så stor uppmärksamhet. 

◊ 

 
   Robert James ”Bobby” Fischer (1943-2008) 

VM-matchen i Reykjavik 1972 föregicks 

av ett långvarigt intrigspel, där titelför-

svararen Boris Spasskij framstod som 

en gentleman, Fischer som en galning. 

Publiciteten kring matchen var enorm. 



2 

 

När spelet väl kom i gång blev Fischer 

till slut överlägsen segrare, 12½-8½. Han 

hade lyckats flytta schacktronen till 

USA. Han hade nått sina drömmars mål.  

Många politiserade händelsen. En av de 

största överdrifterna var nog: ”Det var 

demokratins seger över kommunismen”. 

Fischer, som vann omkring en miljon på 

sin VM-seger, åkte hem till Kalifornien, 

blev medlem i en udda religiös sekt och 

slutade spela schack. I april 1975 från-

togs han sin världsmästartitel för att 

han vägrade spela mot den sovjetiske 

utmanaren Anatolij Karpov.  

 
Anatolij Karpov 

Karpov hade eliminerat de tre lands-

männen Lev Polugajevskij, Boris Spasskij 

och Viktor Kortjnoj. 1975 blev 24-årige 

Karpov världsmästare på walkover.  

1978 försvarade Karpov VM-titeln mot 

Kortjnoj i en 32 partier lång match 

genom att först nå sex vinster. 6-5, 

remierna oräknade. Att matchen blev 

ett nervkrig med många incidenter och 

tråkiga psykningar bottnade förstås i 

att Kortjnoj 1976 begärt politisk asyl 

och bosatt sig i Schweiz.   

◊ 

Efter 16 år som damvärldsmästarinna 

tvingades Nona Gaprindasjvili, som var 

den första kvinnliga stormästaren, att 

1978 abdikera till förmån för 17-åriga 

Maja Tjiburdanidze. Båda från Georgien. 

◊ 

Åtminstone tre händelser påverkade 

Sverige och svenskarna under 1970-

talet. ABBA slog igenom på allvar genom 

att vinna Eurovision Song Contest 1974 

med ”Waterloo”. En femte semester-

vecka infördes 1975. Året därpå fick vi 

för första gången på många, många år en 

borgerlig regering. 

Den lördagskväll 1974, då ABBA vann 

Eurovision Song Contest, var jag på 

arrangörsmiddag tillsammans med övriga 

deltagare i Oslo Schakselskaps 90-års 

jubileumsturnering. Vi tittade på TV-

sändningen, när ABBA avslutningsvis 

framförde vinnarlåten. Den tyske VM-

kandidaten Robert Hübner gav snabbt 

sitt omdöme: ”It´s awful”. 

Framtiden visade att jurymedlemmarna 

hade rätt och stormästaren Hübner fel. 

Eksjöturneringarna 

Eksjö Schackklubb bidrog starkt till att 

utveckla svenskt elitschack genom att 

elva år i rad arrangera internationella 

turneringar. Upptakten var 1973 års 

jubileumsturnering, som utgjorde en del 

av klubbens 60-årsfirande.  

Samtliga dessa turneringar, ett stycke 

svensk schackhistoria, är sammanställda 

som bilaga till denna krönika och nämns 

därför inte ytterligare i själva texten.   
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Rating 

Världsschackförbundet, FIDE, godkände 

1970 ett ratingsystem som konstruerats 

av den amerikanske fysikprofessorn Elo.  

Systemet möjliggjorde att matematiskt 

betygsätta spelarprestationer. Elotalet 

blev ett begrepp och trots systemets 

brister fungerar det än i dag som värde-

mätare för spelare i hela världen. 

I Sverige laborerade Lunds ASK tidigt 

med en variant av Elo-systemet. LASK-

modellen var både enkel och lättfattlig. 

Den infördes i nationella tävlingar 1973. 

Därmed var alla lokala tolkningar av det 

suddiga laguttagningsbegreppet ”känd 

eller förmodad spelstyrka” överflödiga. 

Plötsligt slapp man dessa kontroversiella 

diskussioner på styrelsemötena och fick 

i stället tid att hantera viktigare frågor. 

Ulf Andersson stormästare 

Efter att ha vunnit SM 1969 satsade 

Ulf Andersson på en internationell 

karriär. Den begåvade Arboga-ynglingen 

blev internationell mästare redan 1970. 

Två år senare blev han stormästare - 

Sveriges tredje genom tiderna.  

1976 erhöll Ulf Andersson konstnärslön.     

Eksjö SK:s jubileumsår 1973 

Den internationella IM-turneringen var 

självklart höjdpunkten under jubileums-

året. Vårt 60-års-jubileum bildade också 

en festlig ram åt en rankingturnering 

för de svenska förstaklassjuniorerna. I 

regi av Sveriges SF:s ungdomskommitté 

avgjordes tävlingen på Eksjö Stadshotell 

med riksinstruktör Lars Bäckström som 

tävlingsledare.  

På de nio ronderna nådde Eksjöspelarna 

Roger Karlsson 3 poäng och Per-Erik 

Odevall 1½ poäng. 

I lag-DM-finalen vann ESK - H Åkvist, E 

Eriksson, Bernhard Karlsson, G Robért, 

V Bengtsson, J Johansson, C G Thorn-

gren och Stig Nilsson – mot ett reserv-

fyllt Jönköpings SS med 5½-2½.  

I allsvenskan, division II blev resultatet 

det omvända, Jönköping vann och Eksjö 

kom tvåa. 

I division IV segrade klubbens andralag. 

De vann också kvalmatchen mot Locknevi 

SK, 4½-3½, och gick upp i division III. 

 
I allsvenskan avancerade lag II till division III. 
Sittande f.v. Hilding Bergsten, Erik Olsson, Roger 
Karlsson och Harry Svensson. Stående f.v. Ragnar 
Sundberg, Leif Lagerqvist, Göte Olsson, Per-Erik 
Odevall och Stuart Karlsson. 

Som en extra ”jubileumsknorr” vann 

Eksjö årets Fyrstads efter osedvanlig 

dramatik. I tävlingens allra sista parti 

räddade Per-Erik Odevall den avgörande 

halvpoängen i segermatchen mot Nässjö. 

 
Per-Erik Odevall 
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Framgångar och motgångar 

SM 1970 spelades i Nässjö. Trots att 

många Eksjöspelare deltog inskränkte 

sig klubbens framgångar till en enda. I 

mästarklassen vann Håkan Åkvist och 

kvalificerade sig åter till SM-gruppen. 

I allsvenskan 1969-1970 åkte klubben ur 

division I, den då högsta serien. 

1971 spelades för första gången lag-DM 

i cupform. ESK – H Åkvist, B Eskilsson, J 

Berglund, Bernhard Karlsson, E Eriksson, 

J Johansson, I Janback och B Backman – 

finalvann mot Jönköpings SS, 4½-3½. 

I SM-gruppen 1971 tog Håkan Åkvist 8 

poäng, vilket gav en fin mittenplacering. 

Året därpå blev det endast 4½ poäng, 

jumboplats och degradering. 

Säsongen 1973-74 gjorde klubben ett 

riktigt magplask. Lag I blev näst sist i 

division II och fick året därpå dväljas i 

division III.  Sejouren blev som väl var 

endast ettårig. 

I mars 1975 spelade Eksjö SK första 

seriematchen i de nya schacksalongerna 

vid Stora Torget. Historisk 5-3-vinst 

mot Oskarshamns SS.  

I SM 1977 vann Bernhard Karlsson sin 

klass II-grupp. 

 
Håkan Tjärnemo, svensk juniormästare. 

1978 fick Håkan Tjärnemo en riktig full-

träff i Öppna junior-SM i Sjöbo. Håkan 

vann JSM-titeln, på 7 poäng, samma som 

Bo-Lennart Oscarsson, Borås och en halv 

poäng före Pia Cramling, Huddinge.  

1979 vann Stefan Karlsson en klass III-

grupp i SM. Samma år deltog han i Eksjö 

Gymnasiums lag, som vann skol-SM. De 

övriga spelarna i vinnarlaget var Johan 

Eksmyr, Johan Andersson och Richard 

Nilson. En spelstark kvartett!  

Många av klubbens spelare fick lukta på 

internationell krutrök i de årliga Eksjö-

turneringarna. Detaljerna framgår av 

bilagan till denna krönika. 

Polenutbyte 

Vårt mångåriga utbyte med Kolejowy 

Klub Szachowy „Hetman” från Wroclaw i 

sydvästra Polen har detaljerat beskri-

vits i vår 70-årsjubileumsskrift 1973. 

Med förhoppning om att den skannade 

artikeln på sidan 9 är läsbar komplette-

ras bilden i Smålands-Tidningen den 5 

juni 1976 med namnen på personerna. 

 
F.v. J Holowiecki (kontaktperson och turnerings-
ledare i två av våra internationella turneringar), T 
Drelinkiewic, Z Terlecki, S Sikorski (ordförande), 
R Grubiak, Leif Lagerquist, A Litwinska, A Misiuk, 
Håkan Tjärnemo, Georg Robért, C Blasrack och 
Håkan Åkvist. På bilden saknas de unga polska 
toppspelarna F Borkowski och Z Jasnikowski.  
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DM 

Förutom lag-DM-segern under klubbens 

händelserika jubileumsår 1973 blev det 

lag-DM-titlar både 1971 och 1976. 

1972 vann Roger Karlsson ungdoms-DM. 

Året därpå segrade Håkan Rothén, men 

på den tiden som representant för sin 

hemmaklubb Nässjö SK. 

Efter många magra år för Eksjöspelarna 

vann Claes-Göran Thorngren och lovande 

junioren Håkan Tjärnemo sina klass I-

grupper 1976.  

I ungdomslag-DM blev det två segrar, 

1978 och 1979. Samma år vann samma 

spelare skollag-DM för Prästängsskolan.  

Aktiv medlem 

Under 1970-talet var Leif Lagerqvist en 

aktiv och betydelsefull medlem.  

Leif var klubbens kassör i två år och 

därefter sekreterare i fem år. Som 

styrelseledamot var han också på ett 

förtjänstfullt sätt engagerad i klubbens 

internationella turneringar och i nämnda 

Polenutbyte. 

 
Leif Lagerqvist 
 

Under verksamhetsåret 1978-79 var han 

ordförande i Smålands Schackförbund, 

där han sedan lämnade över klubban till 

klubbkamraten Bernhard Karlsson  

Som spelare deltog Leif flitigt både i 

klubbturneringar och i seriespel.  

I början av 1980-talet flyttade Leif 

med familj till Fredriksdal.  

Han bytte sin anställning som social-

inspektör i Eksjö kommun till en tjänst 

på Landstinget i Jönköping. 

Tyvärr innebar det också, att han helt 

avslutade sitt schackengagemang och 

övergick till bridge.  

Notiser 

1970 startar Lars Grahn tidskriften 

Schacknytt i Malmö. 

I Skellefteå 1972 vann Axel Ornstein, 

som numera spelar för Eksjö SK, den 

första av sina sju SM-titlar. 

1973 vann 15-årige Harry Schüssler 

Malmömästerskapet. Även han spelar 

numera för Eksjö SK. 

ESK invigde i juni 1975 Eksjö Museums 

nya uteschackspel. Smålands-Tidningens 

vitsiga förstasidesrubrik löd: ”Schack – 

ett spel som är ute”. 

1976 skakades Sveriges Schackförbund 

av en förskingringsaffär. Birger Öhman 

– helt oskyldig – tog ytterst illa vid sig 

och avgick. Vid en extrakongress 1977 

blev Christer Wänéus, Norrköping vald 

till ny ordförande.  
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Georg Robért – positionsspelaren 

Förfäderna var arbetskraftsinvandrare 

från Belgien.  

Vallonättlingen Georg Robért föddes i 

Jönköping den 9 april 1919. På söndags-

eftermiddagarna spelade hans mor och 

far olika spel, ofta schack, med barnen 

som åskådare.  

När Georg var i 7-årsåldern lärde hans 

mor honom de grundläggande reglerna. 

Sedermera blev även lillebror Bertil så 

intresserad, att familjen mer och mer 

ägnade sig åt schack på fritiden. 

Som tonåring erhöll Georg medlemskap i 

Jönköpings SS, en förening som på 30-

talet hade både bredd och topp. Klub-

bens giganter Sven Johan Bjurulf och 

Malte Lillieström blev snabbt Georgs 

förebilder.  

Georg har i tidningsintervjuer berättat, 

att han förlorade parti efter parti, men 

att han lärde sig något varje gång. Efter 

många års träning började hans flit bära 

frukt. 

◊ 

Georg gifte sig med ungdomskärleken 

Maj-Britt 1942. De fick tre barn, två 

flickor och en pojk. 

1947 flyttade familjen till Eksjö. Georg 

hade fått jobb som planeringsman på 

Eksjöverken.  

I Eksjö SK kom han snart att framstå 

som ett föredöme, som spelare, som 

ledare och som person.  

Georg förlitade sig med all rätt på sitt 

sunda positionsspel och sin utsökta 

slutspelsförmåga. Därför ägnade han 

förhållandevis lite tid åt den moderna 

och föränderliga spelöppningsteorin. 

Han var en mycket flitig tävlingsspelare, 

KM, seriematcher, Fyrstads, DM och 

distriktsmatcher. Trots fenomenala 

resultat i mängder av weekendtävlingar, 

inte minst i Smålandslaget i allsvenskan, 

stannade hans ambitioner på distrikts-

planet, ett fåtal SM-starter oräknade.  

Smålands SF hade ett årligt utbyte med 

Industriføreningens Skakklub i Köpen-

hamn. I det femte mötet vann danskarna 

överlägset, 11½-4½. Det berodde delvis 

på att laget toppades av GM Bent Larsen 

och IM Bent Kölvig. Vid bord 3 spelades 

följande parti: 

Gammalindiskt försvar 

Spelat i Köpenhamn den 28 augusti 1960, 

Vit: G Robért Svart: H Norman-Hansen 

1.Sf3 Sf6  2.d4 d6  3.c4 Sbd7  

4.Sc3 e5 

Sovjetspelaren Boleslavskij gjorde det 

Gammalindiska försvaret populärt genom 

att använda det i kandidatmatchen 1950 

mot landsmannen Bronstein. 

5.e3  

Skarpare är 5.Lg5. 

5… Le7  6.Ld3 0-0  7.0-0 c6  8.b3 

Dc7  9.Dc2 Te8  10.Lb2 exd4 

Svart, som ännu inte fullbordat pjäs-

utvecklingen, bör undvika att öppna upp 

spelet. 

11.exd4 Lf8  12.Tad1 b6  13.Sg5 

Vit är stridsklar och går genast till 

angrepp mot den svarta kungen. 

13… g6 
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Svart undviker förstås den grova fällan 

13…h6?? 14.Lh7+ Kh8 15.Sxf7 matt! 

14.h4 Lg7  15. Dd2 d5 

Förhindra visserligen vits tilltänkta 

16.Df4, men svart borde ändå ha valt 

15…Lb7. 

16.cxd5 Sg4 

Svart kontrar med ett matthot, men han 

borde ha insett begränsningen i sin egen 

ställning och nöjt sig med 16… sxd5. 

17.g3 Lxd4 

Hotar visserligen det hemska 18…Dxg3+, 

men nu tar vit resolut kommandot. 

18.d6! Dxd6  19.Sce4 Txe4 

Svart upptäcker att 19…De5 kostar pjäs 

efter 20.Sf3. 

20.Sxe4 De5  21.Lxd4 Dxd4  22.Df4 

Hotar både svarts Sg4 och 23.Lc4. 

22… Sdf6  23.Lb1 Da1  24.Td8+ Kg7  

25.Dd6  1-0 

Inom Eksjö SK var Georg ungdomsledare 

i början av 60-talet, ordförande några 

år i slutet av 60-talet och kassör ett 15-

tal år fram till 1992. Dessutom ingick 

han under några perioder som styrelse-

ledamot i distriktsförbundet. För sina 

många administrativa insatser belönades 

han med Collijn-plaketten i både brons 

och silver. 

Under perioden 1949-1977 blev Georg 

Eksjömästare elva gånger. Han vann DM 

fyra gånger, 1952, 1958, 1964 och 1965. 

Georg gjorde dubbel DM-succé det sist-

nämnda året. Han var upphovsman till 

det nya spelsystemet – sex finalronder 

under två helger – och han vann med 1½ 

poängs försprång till tvåan Hans Ek, 

Jönköping.        

Grünfelds försvar 

Spelat i DM, rond 5, april 1965. 

Vit: Georg Robért  Svart: Gunnar Bruce 

     Eksjö SK             Ankarsrum SK 

1.d4 d5  2.Sf3 g6  3.e3 Lg7  4.c4 

Sf6  5.Sc3 c6  6.Db3 0-0  7.Ld2 e6 

Genom dragomkastning har partiet kom-

mit in i en variant av Grünfelds försvar. 

Som vanligt har Robért valt en lugn och 

solid uppställning, vilket passar hans stil 

utmärkt. 

8.Tc1 Sbd7  9.Ld3 Te8 

Med den tydliga avsikten att genomföra 

befrielsedraget e6-e5. Säkrare var att 

med tempo, nu när vit äntligen utvecklat 

sin löpare till d3, spela 9…dxc4 10.Lxc4 

c5. 

10.Dc2 dxc4  11.Lxc4 b5  12.Lb3 

Lb7  13.0-0 e5 

Konsekvent. Alternativet var 13…a6. 

14.Sxe5 Sxe5  15.dxe5 Txe5  16.e4 

a6  17.f4 Dd4+  18.Kh1Te8 

Det aviga 18…Tc5, med dubbelhotet b4 

och Td8, bestraffas med 19.b4! Dxb4 

20.Le3 Th5 21.Le2, med överlägset spel 

för vit. 

19.Se2 Dd7  20.Lc3 Tad8  21.Lxf6 

Se rubriken! 

Lxf6  22.Tcd1 De6 

Utmanande, men 23.f5 är ofarligt, ty 

efter 23…De5 dominerar svarts dam 

brädet. 

23.e5 Lg7? 

Bättre var 23…Le7, som kontrollerar de  

viktiga fälten d6 och f6 och ger stöd åt 

c-bondens frammarsch.  

24.b3 Lf8  25.Sg3 c5  26.Le4 Lc6 

Eller 26…Lxe4 27.Sxe4 Le7 28.Sxc5. 
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27.f5! 

Vit utnyttjar påpassligt att svarts dam 

är engagerad i försvaret av Lc6. 

27… Dc8 

Nödvändigt, ty 27…Lxe4 dög inte p.g.a. 

28.fxe6 Lxc2 29.exf7+. Kanske går det 

att överleva efter 27…gxf5, men svarts 

kungsställning blir oerhört svag. 

28.Txd8 Txd8  29.e6! 

En elegant upprullning av svarts kungs-

ställning. 

29… Lxe4  30.exf7+ Kxf7  31.fxg6++ 

Kg7  32.Dxe4 hxg6 

Svart har lyckats behålla den materiella 

jämvikten, men vits pjäser samarbetar 

perfekt i jakten på svarts försvarslöse 

monark. 

33.De5+ Kg8  34.Df6 Kh7  35.Se4 

Lg7  36.Sg5+  1-0 

På 36…Kh6 eller 36…Kh8 avgör 37.Dxd8 

Dxd8 38.Sf7+ och på 36…Kg8 blir det 

genast matt efter 37.Dxg6. 

En imponerande prestation av 1965 års 

Smålandsmästare!  

◊ 

 

Familjen Robért bodde i en trevlig villa 

på Röningsgatan. Som ungkarl åt jag ofta 

frukost hos dem före våra lagmatcher. 

Georg visade då ett välgörande lugn och 

samtalade gärna om aktuella händelser.  

När det var dags att bryta upp, anade 

jag trots allt en viss tävlingsnervositet i 

hans kontrollprocedur ”pipa, tobak, glas-  

ögon, penna”. 

Georg var även en inbiten fiskare. Denna 

hobby gav honom perfekt avkoppling och 

tillfälle att reflektera. 

Sympatisk, klok och humoristisk blev 

Georg mycket omtyckt och uppskattad. 

Han var en god lyssnare och en trevlig 

berättare, en ovanlig kombination.  

Livet ut var han sina ideal trogen. 

 
Georg Robért (1919-2000) 

Den 18 mars 2000 avled Georg Robért i 

sitt hem. 

HÅ, juli 2013. 
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